je préapre ma premiere communion
Guide de l’animateur
Le mot « communion » (page 2)
Que signifie pour vous « faire sa première communion ? »

= Que savez-vous de la communion ?

= que signifie pour vous « faire sa communion »

= qu’est-ce que vous en pensez

= qu’est-ce qu’elle évoque pour vous ?
Laissez les enfants s’exprimer en les écoutant 

Préciser aux enfants : Nous allons étudier le mot « communion » pour voir ce qu’il veut dire :

= Cherchez à l’intérieur du mot communion trois petits mots qui commencent par la lettre U (un mot de deux lettres, un de trois et un de cinq lettres)
= Cherchez un mot de six lettres qui commence par un C
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Page 3 et 4
Etre en communion avec quelqu’un, qu’est-ce que c’est ? 

Avec qui suis-je en communion ?
But : Vous êtes là parce que cette année, vous allez faire votre première communion. Mais qu’est-ce que signifie « être en communion avec quelqu’un » et que signifie « faire sa première communion » ?

Il est indispensable que l’enfant ait compris le sens du mot « communion », qu’il ait pris conscience de sa vie en communion avec telle ou telle personne de son entourage (ou même avec un animal familier s’il est privé de relations affectives avec des êtres humains) pour pouvoir comprendre le sens de la vie en communion avec Jésus Christ et finalement le sens de la communion eucharistique.

Sont-ils en communion ?

Etre en communion avec…

= Cherchez ce que font chacun des personnages représentés 
= Est-ce que ces personnages sont en communion profonde les uns avec les
autres ? un peu, beaucoup, plus du tout ? et pour quelle raison ?
= l’enfant interprète chaque image et donne son avis

( Image 1. Sortie d’école : les enfants sourient, un petit garçon donne la main à une petite fille, on peut dire qu’ils sont un peu en communion. Ils pourraient sortir de l’école sans se parler, ni se regarder.

( Image 2. La famille devant la TV : ils sont en communion, car ils sont ensemble, ils communiquent sur ce qu’ils regardent, la petite fille fait un câlin à sa maman, il y a même le chien aux pieds de son maître.

(Image 3. Dans le bus : Il n’y a pas du tout de communion, les gens ne se parlent pas, ne sourient pas, ne se regardent pas, ils sont indifférents les uns des autres.

( Image 4. Une partie de foot : on peut dire que ces joueurs sont un peu en communion, ils jouent ensemble, ont le même objectif de gagner.
( Image 5. Un petit garçon et son chien : la communion est parfaite entre les deux, le petit garçon caresse le chien et le chien le lèche.

( Image 6. Une salle de jeux : la communion aurait pu être bonne entre les enfants assis par terre, si un quatrième enfant n’était pas venu briser le jeu avec ses patins.
Avec qui êtes-vous en communion vous-mêmes ? (page 4)

= Sur le cercle, les enfants doivent écrire le nom des personnes avec qui ils se sentent le plus en communion. Au fur et à mesure que la communion est moins intime, les noms seront écrits dans les cercles le plus éloignés du centre





Préciser aux enfants : 

· Etre en communion avec quelqu’un c’est entretenir des relations privilégiées avec lui, faites de tendresse, d’amour, d’amitié. Cela peut être avec un enfant, un adulte, un animal, ses copains etc… 
· Etre en communion avec quelqu’un c’est partager ses idées, ses projets. C’est désirer son amitié. Pour être en communion avec Jésus, il faut partager ses idées, ses sentiments, ses désirs, vouloirs.

Page 5 et 6

Quand un absent veut rester présent au milieu
de ceux qu’il aime
But :

Faire comprendre aux enfants, à partir d’une histoire vécue et de leur expérience personnelle, par quels signes un absent peut se rendre présent, d’une certaine manière, à ceux qu’il aime et qui l’aiment : et comment la communion peut ainsi être maintenue entre ces personnes, malgré l’absence.
Préparer ainsi les enfants à comprendre les signes par lesquels Jésus ressuscité a voulu rester présent au milieu des siens.

1/ L’histoire du papa de Delphine et Cyril qui doit partir en voyage plusieurs mois et veut rester cependant présent au milieu des siens (page 5 et 6)

= Le papa des enfants va devoir partir plusieurs mois à l’étranger pour son travail, tandis que, eux, vont rester en Belgique. Cela va faire un grand vide à la maison et lui va se sentir bien seul si loin. Que va faire, ce papa pour rester, d’une certaine manière, présent au milieu des siens quand il sera loin ?

= Ce papa ne va pas quitter les siens et les laissant derrière lui comme des paquets, il va réunir sa famille et faire des recommandations. Quand papa sera parti, chacun s’efforcera de faire ce qu’il a dit, et si les recommandations sont oubliées, maman les rappellera. 

= Imaginez les recommandations qu’il va faire aux enfants. Laissez les enfants s’exprimer et leur faire remplir la bulle.

· « soyez gentils avec maman, « attention aux disputes », « gardez le sourire », « envoyez moi des nouvelles »

= Une fois arrivée à l’étranger, (page 6) le papa va rester en communion avec sa famille grâce à de petits gestes. Ainsi, il va leur montrer qu’il les aime toujours, et que malgré l’absence, il est présent à la maison… Chaque signe est une vraie rencontre avec sa famille.

Quels sont les signes de cet amour ? Les enfants doivent s’exprimer puis les marquer sur leur cahier. Raconter page 6

· « du courrier », « une photo envoyée », « papa au téléphone », « envoi des cadeaux pour les enfants », « envoi d’un bouquet de fleurs pour maman », …..
2/ Les valeurs symbolique de tous ces signes (page 6)
= Page 6 : l’image montre un livreur apporter des fleurs pour la maman. Le livreur et la maman ne vont pas réagir de la même façon devant les fleurs. Que vont-ils dire différemment ? 

Remplir les bulles

· Le livreur va peut-être penser tout simplement que ces fleurs sont belles, que la dame est gâtée, que le bouquet a coûté cher. Ou peut-être : « il y a quelqu’un qui l’aime ».

· Mais pour elle, c’est beaucoup plus fort : elle va voir dans ce bouquet de fleur tout l’amour de son mari et l’attention qu’il lui témoigne. A travers ces fleurs, c’est comme s’il était là, à ses côtés. L’amour de papa et maman a transformé le bouquet : ce ne sont pas seulement des fleurs !

3/ La place vide à table (page 5)

Malgré tous ces signes que papa fait à sa famille, son absence se fera quand même sentir spécialement au moment des repas, car sa place reste vide. Le repas aura beau être bon, tout le temps du repas, maman pensera à son mari, elle pensera au papa de Cyrille et Delphine.

Page 7 et 8
Jésus, lui aussi, a voulu rester présent 
au milieu des siens.

But 
Faire percevoir aux enfants le sens de la Cène (c’est ainsi qu’on appelle le repas d’adieu de Jésus) et de la communion eucharistique. Leur montrer que Jésus a voulu les inviter à ce repas d’adieu pour se donner à eux tel un pain qui nourrit. De ce fait, il les fait communier au don qu’il nous fait de lui-même (dans la mort) et à sa vie de ressuscité.
Comme le papa de Delphine et de Cyril, Jésus a voulu rester présent parmi les hommes après sa mort et sa Résurrection.

1/ Le départ de Jésus pour rejoindre son Père dans la gloire.

Jésus a vécu environ 33 ans sur terre. Durant sa jeunesse, il est resté dans le village de Nazareth faisant le métier de charpentier. Quand il a quitté son village pour parcourir la Palestine, et essayer de faire connaître à tous Dieu, son Père, certains étaient heureux, comme vous, de l’entendre dire de belles paroles.

Mais d’autres n’étaient pas d’accord avec Jésus, et pour le faire taire, ils ont décidé de le mettre à mort. Jésus savait ce que ces ennemis, tramaient contre lui, mais au lieu de retourner à Nazareth reprendre son métier de charpentier, il a continué sa mission. Il a donc continué à réunir les foules autour de lui, au risque d’être arrêté et mis à mort. Il sait qu’il va surement être séparé de ses amis.
Alors, comment va-t-il faire pour rester présent, au milieu de ceux qu’il aime et qui l’aiment ?

· Il a inventé un repas où sa place n’est jamais vide. Un repas où il est toujours présent au milieu des siens. C’est la messe !
Au cours du repas d’adieu qu’il a voulu vivre avec ses amis, avant de mourir, Jésus avait voulu leur laisser un geste très, très fort, c’est le geste de l’eucharistie ! Le geste que vous allez vivre pleinement pour la première fois, dans quelques semaines…
Les enfants sont invités à regarder ces deux vidéos afin qu’ils comprennent l’histoire du dernier repas de Jésus (la dernière Cène), sa mort et sa résurrection et le déroulement de la messe qui est célébrée tous les dimanches dans le monde entier :
A. La mort et la résurrection du Christ :
https://www.youtube.com/watch?v=R5r7NaxNyQI
B. La messe : 
https://www.youtube.com/watch?v=b37qiFJKg28
2/ Regardons ensemble l’image de la page 7 et 8

= Combien de personnes sont réunies autour de cette table ?

= Il en manque un : pourquoi ?

= Les autres personnes te semble-elles en communion avec Jésus ?

= Que dit Jésus ? « J’ai beaucoup désiré prendre ce repas avec vous »

= Evoquer les sentiments de Jésus, quand il a dit ces paroles « avant de souffrir »

· Depuis trois ans, les disciples n’ont pas quitté Jésus. Ils ont partagé beaucoup de choses avec lui. Ils l’ont vu vivre, ils l’ont écouté parler, ils se sont nourris de ses paroles, ils sont devenus ses amis… Mais il y en a un qui n’était pas complétement en communion avec lui (Judas)

· Jésus sait que l’un d’eux va le trahir. Alors avant le moment le plus important du repas il lui dit « va faire ce que tu as à faire » et Judas quitte la salle pour aller dénoncer Jésus.

+ Regardons les visages des apôtres sur la page 8.

+ Imaginons ce qu’ils peuvent penser, en écoutant Jésus dire qu’il va souffrir.

On a l’impression qu’ils ne comprennent pas bien ce que Jésus est en train de faire… Mais ils sont là quand même… ils comprendront plus tard tout ce que Jésus voulait leur laisser, ce soir-là.

Page 9
Jeudi Saint : le repas d’adieu

= A la page 7, Lire les paroles de Jésus (cadre bleu) : c’est le texte de l’institution de l’eucharistie :
Au moment d'être livré et d'entrer librement dans sa passion, il prit le pain, il rendit grâce, il le rompit et le donna à ses disciples en disant : « Prenez et mangez-en tous, ceci est mon corps, livré pour vous. » 
De même, à la fin du repas, il prit le vin. De nouveau il rendit grâce et la donna à ses disciples en disant : « Prenez et buvez-en tous car ceci est la coupe de mon sang, le sang de l'Alliance Nouvelle et éternelle qui sera versé pour vous et pour la multitude en rémission des péchés. Vous ferez cela en mémoire de moi. »
= Ecrire les paroles de Jésus sous les images (page 9)
= Ecrire dans la bulle les dernières paroles de Jésus (page 9)
( Précisez aux enfants : 
« Ce soir-là, lors du dernier repas, les Apôtres vont être en communion encore plus intime avec Jésus. En mangeant le pain tendu par Jésus qui leur dit « prenez et mangez, ceci est mon corps livré pour vous » ou en buvant à la coupe tendue par Jésus qui leur dit : « buvez-en tous, ceci est mon sang versé pour la multitude ».

Page 10
« Vous ferez cela en mémoire de moi »
N’oublions pas les dernières paroles de Jésus (sixième image de la page 9)

Quand Jésus invite les Apôtres à ce repas d’adieu, il a aussi en vue tous ceux qui deviendront ses amis au cours des siècles. C’est-à-dire nous aussi.
Il veut se donner en nourriture à tous, par le pain et le vin de l’eucharistie.

Comme Jésus l’a demandé, le prêtre à la messe refait les gestes et redit les paroles de Jésus.

= Rapprocher la page 10 de la page 9 et comparer ces images :
= Quelle ressemblance vois-tu ?

= Quelle différence vois-tu ?
( Préciser aux enfants : 
« N’oublions pas les dernières paroles de Jésus « Vous ferez cela en mémoire de moi » (sixième image). Quand Jésus invite les Apôtres à ce dernier repas d’adieu, il a aussi en vue tous ceux qui deviendront ses amis au cours des siècles. Il veut se donner ainsi en nourriture par les signes du pain et du vin, jusqu’à la fin du monde, à tous ceux qui veulent communier à sa vie d’amour, comme à chacun d’entre vous qui êtes ici et qui préparerez votre première communion eucharistique. La messe c’est l’eucharistie ».

Page 11 et 12
A la messe, Jésus ressuscité est présent au milieu 
des siens dans nos assemblées eucharistiques
Comparer la Cène (page 7-8) avec la messe (page 11-12) 
Quels rapports voyez-vous entre les deux ?

Préciser aux enfants :
( 
a) dans les deux cas, il s’agit d’un repas, le premier c’est celui auquel Jésus a invité les Apôtres la veille de sa mort, et le second, 2000 ans après, c’est la messe. C’est le même repas que Jésus a ordonné à ses disciples de refaire et auquel il nous invite aujourd’hui. On l’appelle aussi l’Eucharistie
= Faire parler les enfants, essayer de bien entendre leurs difficultés à comprendre la relation entre ces deux repas. Faire ensuite la synthèse de leurs réponses.
( 
b) Celui qui nous invite à la messe et qui y joue le rôle principal est Jésus, la même personne qu’à la Cène. Avec les Apôtres il était réellement présent, mais à la messe nous ne voyons pas Jésus ressuscité, c’est le prêtre qui le représente. Mais si Jésus lui-même n’était pas là, les paroles que dit le prêtre, les gestes qu’il fait quand il consacre le pain et le vin, n’aurait pas de sens.

(
c) Présence de Jésus dans l’assemblée : à la Cène, c’est Jésus qui rassemble ses Apôtres autour de lui, à la messe c’est aussi Jésus qui nous rassemble : c’est parce que nous l’aimons et croyons en lui que nous nous réunissons à l’église. Jésus est là avec nous car il a dit « quand deux ou trois personnes sont réunis en mon nom, je suis au milieu d’eux (voir page 11). Dès le début de la messe, le prêtre nous dit : « Le Seigneur soit avec vous » et nous répondons « Et avec votre Esprit »
(
d) Présence de Jésus par la Parole : au moment de la lecture de l’Evangile, c’est à chacun de nous que Jésus parle par la bouche du lecteur, comme il a donné à ses Apôtres ses dernières recommandations à la Cène.
(
e) Présence réelle de Jésus par la communion eucharistique. Nous croyons que pendant la messe Jésus change le pain en son corps. Car il a dit « prenez et mangez ceci est mon corps livré pour vous et faites cela en mémoire de moi ». Jésus est réellement présent dans le Pain consacré (dans l’hostie).
(
f) Les invités au repas sont-ils les mêmes à la Cène et à la messe ? Oui et non. Nous ne sommes pas les Apôtres qui vivaient il y a 2000 ans, mais nous sommes comme eux, des amis de Jésus. C’est parce que nous avons faim de Jésus, comme eux, que le Seigneur nous invite à son repas. C’est pourquoi le prêtre nous dit en nous présentant l’hostie consacrée « Heureux les invités au repas du Seigneur »
(
g) Et la nourriture ? A la Cène il y avait sur la table du pain et du vin, et à la messe on apporte sur l’autel de petits morceaux de pain, les hosties, et du vin blanc ordinaire dont Jésus fait « le Pain de la Vie, le Vin du Royaume Eternel ».
Page 13 - 14
But :
Montrer comment les deux parties de la messe (liturgie de la Parole et liturgie eucharistique) forment un tout.
( A la messe, Jésus, le Pain de vie, se donne en nourriture à ceux qui ont faim de lui, à la fois par le pain de la parole au moment où nous écoutons un passage d’évangile et pas le pain eucharistique au moment où nous nous approchons de l’autel pour recevoir l’hostie consacrée.
a. Le Pain de la Parole (Table de la Parole)

= Ecris la phrase que le prêtre dit avant la lecture de l’évangile : « Le Seigneur soit avec vous ….. l’évangile de Jésus Christ selon St Mathieu (Marc, Luc ou Jean).
L’évangile est une bonne nouvelle que Jésus nous donne par la bouche du lecteur (prêtre)
b. Le Pain de l’eucharistie (Table du Pain de Vie)
( 
Avant la Communion, le prêtre montre aux fidèles l’hostie consacrée en disant : « Heureux les invités au repas du Seigneur. Voici l’agneau de Dieu qui enlève le péché du monde ».

= Et nous répondons « Seigneur je ne suis pas digne de te recevoir, mais dit seulement une parole et je serai guéri ». Pourquoi disons-nous ces paroles ?
( 
Nous savons que nous commettons des péchés, mais Jésus est venu pour nous délivrer du mal et nous lui disons avec confiance « Seigneur je ne suis pas digne de te recevoir, mais dit seulement une parole et je serai guéri ».
= Puis nous nous approchons de l’autel les mains tendues comme une coupe, la main droite en dessous, la main gauche au-dessus. Le prêtre dit « le corps du Christ » et nous prenons l’hostie consacrée, on la met à la bouche respectueusement en disant « amen ». Cette hostie consacrée est le Pain de vie que pour ceux qui connaissent Jésus, sinon, l’hostie n’a aucune signification.

= Pour quelles raisons désires-tu communier à Jésus pendant la messe ? Faire parler les enfants.

= Tu essaieras de penser de tout ton cœur à cette parole, le jour de ta première communion eucharistique avec Jésus.
c.  Communier à Jésus, c’est communier à tous nos frères – page 14
= Rappelle-toi que, pour être en communion avec Jésus, il faut être aussi en communion avec les autres.
= Chacune des personnes que tu rencontreras après la messe, regarde-la avec le sourire. 

= A quoi ça servirait de communier à Jésus pendant la messe, si on ne cherchait pas à rester en communion avec lui et avec les autres dans la journée et toute la semaine.

= A qui peux-tu aller porter la paix du Christ après la messe ? laisser les enfants s’exprimer

= Que feras-tu pour cela ?

-1-

